



2 стр. Без агентов, без посредников



3 стр. Компенсация будет



4 стр. На страже здоровья животных



■ ПРЕЗИДЕНТ

Сотрудничество, основанное на неизменной поддержке друг друга

Президент Касым-Жомарт Токаев в режиме видеоконференцсвязи принял участие в саммите глав государств «Центральная Азия – Китай», приуроченном к 30-летию установления дипломатических отношений между странами Центральной Азии и Китаем.

В мероприятии также приняли участие Председатель КНР Си Цзиньпин, Президент Кыргызстана Садыр Жапаров, Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов и Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев.

В начале своего выступления Президент Казахстана выразил признательность лидеру Китая за инициативу проведения столь важного и своевременного мероприятия.

История наших взаимоотношений уходит корнями в глубь веков. Мы искренне дорожим столь успешным опытом добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества. Под Вашим авторитетным и эффективным руководством, уважаемый Председатель Си Цзиньпин, Китайская Народная Республика добилась впечатляющих успехов в своем развитии. Сегодня Китай по достоинству входит в группу мировых лидеров по всем ключевым показателям

прогресса, – сказал Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев отметил, что казахско-китайское сотрудничество отличается беспрецедентным динамизмом, высоким доверием и подлинным добрососедством.

– Сегодня двусторонний товарооборот достигает все новых рекордных отметок. По итогам 11 месяцев прошлого года этот показатель вырос до 17 млрд. долларов. Из 40 млрд. долларов китайских инвестиций в государства Центральной Азии половина приходится на Казахстан. И это тоже очень показательная цифра. Поэтому вполне закономерно, что наша страна стала крупнейшим торговым и инвестиционным партнером Китая в регионе, – считает он.

Президент высказал намерение и далее всячески поддерживать иностранных инвесторов, включая китайских партнеров.

– Сейчас Правительство Казахстана разрабатывает новую инвестиционную политику, нацеленную на со-



здание более благоприятных условий для инвесторов. Такая политика является неотъемлемой частью нового экономического курса Казахстана, – заявил Глава государства.

В своей речи Касым-Жомарт Токаев отметил стратегический характер взаимодействия в сфере энергетики и реализации инфраструктурных проектов, в том числе в рамках мегапроекта «Пояса и Пути». Как считает Президент, за минувшие три десятилетия государства Центральной Азии выработали действенную модель сотрудничества, основанную на добрососедстве и неизменной поддержке друг друга.

Глава государства подчеркнул, что как постоянный член Совета Безопасности ООН Китай играет важную роль в деле укрепления мира, стабильности и прогресса в евразийском пространстве. Особенно это касается борьбы против терроризма, экстремизма и транснациональной преступности.

В данном контексте Касым-Жомарт Токаев рассказал о беспрецедентной по своей дерзости и жесткости агрессии террористов, с которой столкнулась наша страна в начале января.

– Как государство, как нация мы извлекли из этих трагических событий необходимые уроки и, безусловно, быстро восстановимся. Сейчас энергично работаем над перестройкой и реформой государственного управления, системы национальной безопасности и экономической политики. Таким образом, мы начали строительство Нового Казахстана, – заявил Президент Казахстана.

→ стр. 2

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Какой должна быть антикоррупционная политика

21 января Глава государства Касым-Жомарт Токаев встретился с представителями отечественного бизнеса и поручил разработать комплексную антикоррупционную концепцию, отметив необходимость определения путей взаимодействия власти и бизнеса на благо народа. Президент подчеркнул, что в первую очередь, должны учитываться интересы простого народа, а также предпринимателей.

В этой связи во вторник 24 января аким области Гульшара Абдыкаликова обсудила с представителями бизнеса региона проект концепции антикоррупционной политики на 2022–2026 годы и выслушала предложения предпринимателей.

На заседании были приглашены секретарь областного маслихата Наурызбай Байкадамов, исполняющий обязанности руководителя департамента по противодействию коррупции по области Руслан Ягмусов, первый заместитель руководителя департамента Галия Алимкулова, директор Палаты предпринимателей области Галымбек Жаксылыков, а также руководители отраслевых управлений и представители бизнеса региона. Акимы городов и районов приняли участие в режиме онлайн.

На встрече глава региона отметила, что коррупция снижает эффективность государственного управления, серьезно вредит инвестиционной привлекательности страны и должна объединить усилия государства и общества в борьбе с негативными явлениями. – На сегодняшний день разработан проект концепции антикоррупционной политики РК на 2022–2026 годы, – напомнила Гульшара Абдыкаликова. – Работа в рамках этого документа будет направлена на снижение уровня коррупции и дальнейшее развитие антикоррупционной политики. При обсуждении проекта концепции важно мнение гражданского общества и субъектов предпринимательства. Поэтому мы соборались, чтобы выслушать ваши предложения.

На совещании Галия Алимкулова перечислила приоритетные направления в проекте, которые были обсуждены, подчеркнув важность выявления

причин, а не последствий в деле противодействия коррупции.

При разработке концепции учтен зарубежный опыт и международные стандарты. В частности, внедрены принципы искоренения «бытовой» коррупции, прозрачности бюджетных процедур и закупочной дисциплины, влияние государства на экономику и снижение административных барьеров. Концепцией предусмотрено 6 блоков задач, включающих конкретные реформы и проекты. В первом блоке – формирование нетерпимости к коррупции. Меры во втором блоке направлены на минимизацию коррупционных возможностей. Третий блок призван обеспечить неотвратимость ответственности. В то время, как четвертый блок содержит меры по дальнейшему масштабному вовлечению гражданского общества в противодействие коррупции, пятый блок посвящен мониторингу антикоррупционной политики. Последний блок направлен на дальнейшее совершенствование деятельности уполномоченного органа по противодействию коррупции.

Затем представители бизнеса, приглашенные на встречу, поделились своими мнениями и предложениями по разработанной антикоррупционной концепции. Директор областной Палаты предпринимателей Галымбек Жаксылыков отметил сферы, где наиболее распространены коррупционные риски, рассказал о трудностях, с которыми сталкиваются предприниматели.

Подводя итоги совещания, глава региона поручила проанализировать поступившие предложения и направить их в департамент Агентства по борьбе с коррупцией.

Пресс-служба акима области

Сессия обласлихата

Внеочередная 11 сессия Кзылординского областного маслихата состоится 31 января 2022 года в 16.00 часов в Ситуационном центре Дома областных учреждений (ул. Бейбарыса Султана, 1) посредством видеоконференцсвязи.

На повестку дня сессии выносятся следующие вопросы:

1. О внесении изменения в решение Кзылординского областного маслихата от 15 января 2021 года № 5 «Об избрании составов и председателей постоянных комиссий Кзылординского областного маслихата».

2. Дополнительные вопросы.

Областной маслихат

■ С ДИПЛОМОМ – В СЕЛО

Хорошие возможности для сельских специалистов

Сегодня многие молодые люди не хотят возвращаться в село, а старые кадры выходят на заслуженный отдых. Это стало причиной нехватки квалифицированных кадров в аулах. Для того, чтобы изменить ситуацию, в 2009 году была принята государственная программа «С дипломом – в село».

В ходе ее реализации в сельскую местность стали приезжать востребованные специалисты. В качестве социального пакета им предлагается единовременная помощь, а также льготный кредит на приобретение жилья. Следует отметить, что программа претерпела ряд изменений: к примеру, расширили перечень специальностей. В результате, рассчитывать на подъемные и кредит под низкий процент помимо врачей и учителей могут агрономы, рыбоводы, зоотехники и фермеры. Причем, в программе могут принять участие не только выпускники учебных заведений, только что получившие дипломы, но и специалисты со стажем. Правда, нужно выполнить свои обязательства, в частности, участник программы должен проработать в сельской местности не менее трех лет. В случае нарушения соглашения, он обязан вернуть в полном объеме потраченные на него средства в качестве социальной поддержки. Также бюджетный кредит предоставляется не только на приобретение вторичного жилья, но и на строительство собственного дома.

По программе «С дипломом – в село» в Казалинской средней школе № 170 учителем математики работает Каримжан Нурмагамбет. После окончания Южно-Казахстанского госуниверситета имени М. Ауэзова он вернулся в родной район, несмотря на то, что руководство шымкентских школ предлагало ему работу.

– Большинство выпускников вузов, получив дипломы, мечтают перебраться в мегаполисы, считают, что там быстрее построят карьеру. Кто-то благополучно обустроивается и достигает своей цели, но есть и те, кто не смог найти себе работу по специальности. И таких немало, – говорит Каримжан.

Сегодня, как говорит молодой

человек, все больше специалистов начинают свой трудовой путь именно в сельской местности, становятся ведущими работниками по своему профилю. Он убежден, что каждый молодой специалист, приехавший по программе, должен ставить перед собой задачу не только стать профессионалом в своем деле, но и дать новый импульс развитию аула.

Еще один участник программы – Берик Сайфулмалик. Он получил образование в университете имени Коркыта ата по специальности «Физическая культура и спорт». После окончания вуза парень решил отправиться жить и работать в Астану. Однако душа не смогла оторваться от родной земли. В настоящее время парень работает учителем в школе №165 имени С. Сейфуллина. По его словам, программа имеет особое значение для молодежи.

– Было время, когда я, как и другие современники, мечтал отправиться в большой город и продолжить там работать, – говорит Берик. – Однако, не хотелось расставаться со своими родными и я решил реализовать свои мечты и планы в родном крае. И не жалею о своем выборе. А самое главное, я рад, что не упустил возможность, предоставленную программой молодым людям. В рамках этой программы получил единовременную помощь и обзавелся жильем. А это очень важно для таких молодых специалистов, как я.

По информации Казалинского районного отдела сельского хозяйства, в 2021 году из республиканского бюджета на приобретение и строительство жилья для более чем шестидесяти специалистов, выделено 280032000 тенге. Основная доля специалистов приходится на сферу образования – 32, далее расположилось здравоохранение – 26 специалистов, в спортивную сферу пришли четыре, в агропромыш-

ленный комплекс три специалиста. Кроме того, была предоставлена социальная помощь в виде подъемного пособия. Его получили свыше ста молодых специалистов.

Стоит отметить, что на сегодня Кзылординская область является одним из лидеров по реализации программы «С дипломом – в село». В 2021 году из бюджетов районов и Кзылорды 556 специалистам было выделено 192 313 тысяч тенге для предоставления подъемного пособия. Из республиканского бюджета 453 специали-

стам для выдачи льготного кредита на приобретение жилья выделено 1 982,1 млн. тенге. Добавим, что единственным критерием для желающих принять участие в программе, является наличие диплома. Оказание мер социальной поддержки ведется в порядке очередности со дня подачи специалистами заявления. Для участия в программе кандидат самостоятельно ищет работу в сельском населенном пункте (больницы, ветеринарные клиники, школы, детские сады, спорткомплексы и пр.) или же может обратиться в местный акимат. Помимо этого, можно узнать о наличии вакансий на сайтах акиматов, там же есть контактные

данные для связи. В случае наличия свободных вакансий, районная комиссия принимает заявление от кандидата для заключения договора на выдачу кредита или выплаты пособия. В течение одного месяца комиссия рассматривает полученные документы и принимает постановление о предоставлении мер социальной поддержки тем, кто решил работать в ауле.

Заметим, что профильным министерством на постоянной основе ведется работа по повышению эффективности реализации про-



граммы. Так, с 2009 года размер бюджетного кредита на приобретение жилья увеличился с 630 МРП до 1500 МРП, размер пособия для работы и проживания в сельские населенные пункты, повысился с 70 МРП до 100 МРП. Кроме того, снижен срок исполнения обязательств специалиста с 5 до 3 лет. Также расширен список участников, куда ранее были включены специалисты ветеринарии, затем агропромышленного комплекса, а с прошлого года участниками программы могут стать государственные служащие, работающие в аппаратах акиматов сельских (поселковых) округов.

Канат ЖОЛДАСОВ

■ ПРЕЗИДЕНТ

Сотрудничество, основанное на неизменной поддержке друг друга

→ стр. 1 Большое внимание в выступлении Главы государства было уделено поиску новых решений и механизмов для раскрытия огромного потенциала Центральной Азии. Как он отметил, за последние годы внутрирегиональное сотрудничество вышло на качественно новый уровень, где ключевую роль играет интенсивный и доверительный диалог государств, в том числе в формате регулярных консультативных встреч.

Наряду с этим отмечен рост количества совместных предприятий, реализуются якорные проекты в промышленности, энергетике, машиностроении, сельском хозяйстве и других секторах. Последовательно снимаются торговые барьеры. Открываются современные пункты пропуска, запускаются дополнительные авиарейсы и железнодорожные маршруты.

— Мы начали решительную работу по наведению порядка на таможенной границе, в том числе ведем борьбу с недобросовестными

предпринимателями, которые внедряли незаконные схемы и ставили всяческие барьеры для бизнеса. Уверен, результаты борьбы с такими противоправными действиями не за горами. Хочу заявить, что импорт в Казахстан и транзит в третьи страны ни в коей мере не пострадают. Соответствующее поручение я дал Правительству и правоохранительным органам, — сообщил Касым-Жомарт Токаев.

Президент Казахстана акцентировал внимание на необходимости эффективного использования огромных возможностей формата взаимодействия «Центральная Азия — Китай». В связи с этим он призвал сосредоточиться на решении следующих задач.

В первую очередь Глава государства полагает необходимым предпринять энергичные усилия по дальнейшему наращиванию торгового-экономического сотрудничества. По его мнению, это предполагает диверсификацию структуры товарооборота, устранение барьеров,

наведение порядка в таможенных делах и внедрение инновационных решений.

— Казахстан в состоянии нарастить экспортные поставки в Китай по 135 позициям, в том числе органической сельхозпродукции и продовольствия, на более чем один миллиард долларов. В этой связи для выработки совместных подходов по вопросам торговой и транспортной взаимосвязанности предлагаю запустить механизм министерских консультаций «Центральная Азия — Китай», — сказал он.

Второй задачей Касым-Жомарт Токаев назвал активизацию совместной работы по дальнейшему строительству «Пояса и Пути», в том числе через реализацию крупных проектов с высокой добавленной стоимостью.

— Главным образом это касается сфер шифровизации, зеленых технологий и инноваций, где успехи Китая наиболее очевидны, — считает Президент.

Другой приоритетной задачей Глава госу-

дарства обозначил диверсификацию транзитно-транспортных маршрутов и внедрение интегрированных логистических решений, в том числе через запуск новых сухопутных коридоров. Он сообщил, что на эти цели Казахстан до 2025 года планирует инвестировать 20 млрд. долларов, что, безусловно, расширит транзитные потоки из Китая, а также удовлетворит растущие потребности стран региона.

Касым-Жомарт Токаев также отметил актуальность внедрения новых моделей устойчивого развития, в частности декарбонизацию экономики и достижения углеродной нейтральности к 2060 году, и предложил наладить тесное взаимодействие и обмен передовым опытом в этой сфере.

Отдельный блок в речи был посвящен вопросу обеспечения безопасности в регионе. Президент привлек внимание к значительным возможностям Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии. Как считает Глава государства, трансформация СВМДА позволила

бы вывести коллективные усилия по противодействию текущим вызовам и угрозам на качественно новый уровень.

Для реализации всех озвученных в ходе сегодняшнего саммита инициатив Касым-Жомарт Токаев предложил поручить руководителям внешнеполитических ведомств принять соответствующий План действий и обеспечить его качественное исполнение.

В завершение Глава государства поздравил лидера КНР Си Цзиньпина и весь китайский народ с наступающим Лунным Новым годом, а также пожелал успехов в проведении предстоящих XXIV Зимних Олимпийских игр в Пекине. — Пусть лозунг Олимпиады «Вместе ради общего будущего!» станет ориентиром и в деле создания надлежащих условий для устойчивого развития государств Центральной Азии и Китая, — заключил Президент Казахстана.

Заслушав выступление Касым-Жомарта Токаева, Си Цзиньпин заявил о всемерной поддержке со стороны Китая усилий Казахстана по защите независимости, суверенитета и безопасности.

— Уверен, что под Вашим верным руководством все невзгоды будут преодолены, а Казахстан станет более крепким и стойким, — подчеркнул Председатель КНР.

По итогам саммита было принято Совместное заявление по случаю 30-летия установления дипломатических отношений.

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

На защите интересов гражданского общества

Вчера аким области Гульшара Абдыкаликова приняла председателя областного общественного совета Бакбергена Досманбетова. В ходе встречи были обсуждены вопросы дальнейшего развития этого консультативно-совещательного и наблюдательного органа.

Руководитель региона отметил, что после трагических январских событий Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев в своем выступлении на заседании Мажлиса Парламента РК призвал объединить усилия всех казахстанцев в решении самых актуальных и злободневных проблем. Особая роль в этот нелегкий период отведена общественным советам, которые являются связующим звеном между властью и народом, выражают и защищают интересы гражданского общества. Как известно, общественные советы в рамках соответствующего законодательства действуют в нашей республике с 2016 года. В прошлом году были внесены изменения и дополнения в некоторые законодательные акты РК по вопросам их деятельности.

Аким области дала положительную оценку работе общественных советов. Она отметила, что по итогам прошлого года в регионе было проведено 146 заседаний, более 20 общественных слушаний, приняты соответствующие решения более чем



Фото Баглата Есжанова

по 300 рассмотренным вопросам.

Научный руководитель университета «Болашақ», профессор, академик, кавалер орденов «Курмет» и «Парасат» Б.Досманбетов возглавил областной общественный совет летом 2021 года. Он отметил, что за отчетный период удалось решить ряд актуальных социально-экономических вопросов. Вместе с тем, нерешенными в регионе остаются проблемы газовой водоснабжения, улучшения социального статуса жителей Приаралья. Бакберген Сарсенович отметил необходимость повышения роли и статуса общественных со-

ветов в вопросах принятия самостоятельных мер и решений по наиболее важным проблемам. Он также подчеркнул важность привлечения в общественные советы молодежи, активных и энергичных молодых специалистов.

Стоит отметить, что в области действуют 9 общественных советов (7 районных, 1 городской и 1 областной). В их составе свыше 130 человек, 20 из которых являются членами областного общественного совета. В их состав входят представители госорганов, политических партий, депутаты маслихатов, об-

щественные деятели и другие. На встрече также выступил секретарь областного маслихата Наурызбай Байкадамов. Он подчеркнул, что в соответствии с законом в феврале 2022 года в очередной раз будут обновлены составы общественных советов, рассказал об особенностях и процедуре выдвижения в них кандидатов.

Г.Абдыкаликова подчеркнула, что все озвученные в ходе встречи вопросы и предложения будут рассмотрены. Она пожелала Б.Досманбетову успехов и плодотворной работы.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

■ СТРАХОВАНИЕ

Без агентов, без посредников

В 2021 году Государственная корпорация «Правительство для граждан» внедрила для авто владельцев новый сервис. Это оформление страхования на автомобиль в специализированном Центре обслуживания населения. Теперь и жители нашей области при регистрации автомобильного транспорта могут оформить этот документ в спецЦОНе.

Ранее пилотный проект был запущен в четырех регионах страны — Алматы, Нур-Султане, Шымкенте и Уральске. А с 2022 года этой услугой могут пользоваться авто владельцы всех областей Казахстана.

Как проинформировала директор филиала госкорпорации «Правительство для граждан» по Кызылординской области Айнура Тобаева, раньше граждане при оформлении страхования сталкивались с различными агентами и посредниками, которые предлагали застраховать авто, что называется, прямо на месте.

— Теперь оформить страховой полис можно в течение 5 минут прямо у оператора отдела, — говорит А. Тобаева. — Данный сервис, внедренный в качестве пилотного проекта,

успешно реализуется. Клиентам после регистрации автомобиля предлагается самим выбрать страховую организацию, информационные системы которых уже интегрированы между собой. На сегодняшний день в ЦОНе уже действуют договоренности с двумя страховыми компаниями, ведутся переговоры с другими.

Владельцам автотранспорта следует помнить, что перерегистрацию автомобиля при покупке-продаже можно оформить также с помощью портала eGov.kz и через мобильные приложения Kaspi и Halyk Homebank.

Еще одна «комфортная» новость. В Приарале стала доступна услуга по доставке готовых документов из ЦОНа на дом. Как известно, в

апреле прошлого года госкорпорация «Правительство для граждан» запустила сервис по доставке готовых документов сначала в Нур-Султане, Алматы и Шымкенте, а затем в Талдыкоргане, Петропавловске, Актау и Актобе.

Начиная с текущего года, в момент готовности ранее заказанного документа в ЦОНе (по государственной регистрации прав (обременений) на недвижимое имущество, акты на земельные участки, апостилированные документы об образовании, архивные справки, дубликаты военных билетов и другие) жители нашего региона получают SMS-сообщение с предложением воспользоваться сервисом доставки. При согласии клиент переходит по персональной ссылке и заполняет адрес доставки. После оплаты стоимости доставки в черте города — 970 тенге, курьер доставит почту в течение одного рабочего дня с момента заказа. Как говорит А. Тобаева, дополнительный сервис в ЦОНе создан для комфорта клиентов, есть возможность не приходить повторно за готовым документом. Услуга по доставке экономит их время и средства — не нужно отпрашиваться с работы, оставлять дома детей или искать транспорт.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

■ СООБЩЕНИЕ

Кызылординского областного маслихата о внесении дополнений в состав областной избирательной комиссии

Кызылординский областной маслихат объявляет о проведении выборов в областную избирательную комиссию вместо выбывшего члена комиссии.

В соответствии с требованиями Конституционного закона «О выборах в Республике Казахстан» каждая политическая партия имеет право представить одну кандидатуру в состав избирательной комиссии. Так как в комиссиях состоят члены следующих политических партий: «Nur Otan», «Народная партия Казахстана», «Ақ жол», «Ауыл», «ADAL» предложения принимаются от других политических партий, общественных объединений и вышестоящей избирательной комиссии.

Политическая партия вправе представлять в состав избирательной комиссии кандидатуры, не являющиеся членами данной политической партии.

Политические партии, иные общественные объединения, их структурные подразделения и вышестоящая комиссия, по отношению к формируемой избирательной

комиссии, с 27 января до 11 февраля 2022 года представляют в маслихат следующие документы:

- 1) сведения о кандидатурах в состав избирательной комиссии по установленной форме в электронном и бумажном формате;
- 2) выписку из решения политической партии, общественного объединения или их филиалов (представительств), вышестоящей избирательной комиссии о представлении кандидатов в состав избирательной комиссии;
- 3) копию документа о регистрации политической партии, общественного объединения или их филиалов (представительств);
- 4) заявления кандидатов о согласии на участие в работе избирательной комиссии по установленной форме.

Формы сведений о кандидатурах в состав избирательной комиссии, заявления кандидатов о согласии на участие в работе избирательной комиссии размещены на сайте маслихата maslikhat-kzo.kz

Лицо, предлагаемое в состав избиратель-

ной комиссии, должно соответствовать требованиям конституционного закона о выборах.

Все документы, представляемые в маслихат в бумажном формате, должны быть подписаны, заверены печатью, и содержать дату исполнения, отметку об исполнителе, с указанием фамилии, инициалов и номера его телефона.

Прием предложений по составу избирательной комиссии осуществляется с 27 января до 11 февраля 2022 года с понедельника по пятницу с 09:00 до 19:00 часов, перерыв с 13:00 до 15:00 часов. Документы, поступившие после указанного срока, не рассматриваются.

Местонахождение маслихата: город Кызылорда, улица Султана Бейбарыса, 1.

Ответственное лицо — Махамбетов Ерлан Ануарбекович, каб. № 229, междугородный телефонный код 8 (7242), номера служебного 605401, мобильного телефона: 87775700505, факса 605401, адрес электронной почты: kyz_oblmashikhat@mail.kz

Кызылординский областной маслихат

■ COVID-19

Массовая иммунизация поможет победить эпидемию

Во вторник 25 января под председательством акима области Гульшары Абдыкаликовой состоялось совещание, в ходе которого была рассмотрена эпидемиологическая ситуация и темпы распространения коронавирусной инфекции в регионе. В работе совещания приняли участие заместитель акима области Балжан Шаменов, руководитель областного управления здравоохранения Сабит Пазиров, руководитель областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Динара Жанабергенова, а также в онлайн-формате акимы Кызылорды и районов.

Глава региона остановилась на вопросе усиления мер по массовой вакцинации и ревакцинации населения области.

— Единственный путь преодоления эпидемии — это проведение массовых прививок, — сказала Гульшара Абдыкаликова. — Тем не менее, в некоторых районах до сих пор есть достаточное количество невакцинированных граждан. Также медленно идет работа по ревакцинации. В целях формирования коллективного иммунитета, необходимо усилить разъяснительную работу среди населения и провести вакцинацию на должном уровне. Мы должны сохранить здоровье наших граждан.

На сегодняшний день по области первым компонентом привито 92,6% граждан, подлежащих вакцинации, вторым — 87,9 процента. Кроме того, ревакцинацию, которая началась 22 ноября 2021 года, прошли 43 253 человека.

На совещании акимы районов доложили о ходе выполнения намеченных работ по вакцинации. Следует отметить, что в целях формирования коллективного иммунитета к настоящему времени по районам I компонентом вакцинировано 94,2% граждан, старше 18 лет, подлежащих вакцинации, II компонентом — 88,2%. Отмечено также, что районы были пол-



ностью обеспечены вакциной «Pfizer».

Кроме того, в область поступило 8 тысяч доз вакцины «Спутник лайт», 40 тысяч доз вакцины «Синовак», которые распределены по всем медицинским учреждениям.

В завершение встречи аким области поручила руководителю департамента усилить информационно-разъяснительную работу среди населения.

Контроль за выполнением поручений возложен на заместителя акима области Балжан Шаменову.

Число больных пошло на спад

За 24 января в области зарегистрировано 74 случая заражения коронавирусом, что на 50 меньше, чем по состоянию на 23 января. Но, несмотря на снижение количества больных, специалисты советуют не расслабляться и соблюдать меры безопасности.

По информации пресс-секретаря областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Айман Жанахатовой, Кызылординская область согласно матрице оценки эпидемиологической ситуации все еще находится в «красной» зоне. С момента выявления коронавирусной инфекции в регионе зарегистрировано 23 093 инфицированных, 90 процентов больных вылечились.

Симптомы заболевания выявлены у 33 человек, клинические признаки у 41 пациента отсутствуют.

— Зарегистрировано 80 новых очагов, — говорит она. — Все они были охвачены профилактическими мерами против эпидемиологического характера, а находящиеся в контакте люди взяты под медицинский контроль.

Зарегистрировано 27 фактов

заболевания среди детей и подростков в возрасте до 14 лет.

На сегодня 87,9 процента соответствующего контингента по области прошли полный курс вакцинации. Доля получивших оба компонента препарата «Pfizer» составляет 13 процентов.

На 24 января 2022 года первый компонент вакцины «Pfizer» получили 564154 кызылординца, из них 448994 — это подростки, 23914 — беременные женщины, 72721 — кормящие мамы. Второй компонент — 301489 человек. Среди них большая часть, или 245411 — это подростки, 14741 — беременные женщины и 41326 — кормящие мамы.

Ревакцинацию прошли 43 253 человека.

Динара ЕЛИБАЕВА

Вакцинированные переносят болезнь легче

Ситуация с коронавирусом по стране более чем серьезная. На 24 января в «красной» зоне находились все регионы Казахстана, кроме Туркестанской области, которая находится в «желтой» зоне. О том, как обстоят дела в самом южном районе области, корреспондент «КВ» проинформировал врач-эпидемиолог Жанакорганской межрайонной больницы Аскан Отарбеков.

С начала пандемии в районе было зарегистрировано 2257 больных, 2025 из которых выявил ПЦР-тест. С начала же 2021 года в районе зарегистрировано 1849 больных. У 1049 из них заболевание имело ярко выраженные симптомы, у 845 оно протекало бессимптомно. К сожалению, эта коварная болезнь унесла жизни 37 жанакорганцев. Согласно информации на 24 января, лечение принимают 352 жанакорганца. Из них 299 человек, у кого выявлен коронавирус, лечатся сейчас на дому под контролем врачей.

В инфекционном отделении Жанакорганской межрайонной больницы принимают лечение 38 пациентов, в модульную больницу отправлен один пациент и еще двое лечатся в городском перинатальном центре. Все эти цифры говорят нам, насколько сложной является ситуация. Сегодня люди поняли, что самый эффективный вид борьбы с коварной инфекцией — это вакцинация. Согласно сведениям, из 39510 жителей Жанакорганского района привито 38534, что составляет 97,6 процента.

Но почему же тогда выяв-

ляется так много заболевших? Во-первых, никто не дает гарантии тому, что вакцинированный на все 100 процентов защищен от повторного заражения и поэтому надо соблюдать все меры предосторожности. Во-вторых, появляются все новые виды штаммов. Но одно можно сказать с уверенностью: вакцинированный человек легко переносит болезнь. И в-третьих, надо активно проходить ревакцинацию.

На сегодняшний день в районе из тех, кому рекомендовано привиться, не получил вакцину 971 человек. У 441 человека из этого числа есть так называемый, постоянный, у 270 — временный метод, а 258 человек можно причислить к так называемым «антиваксерам», которые категорически против получения вакцины.

Как бы то ни было, работа по вакцинации и ревакцинации населения продолжается, в их числе подростки с 12 до 17 лет, беременные женщины и кормящие мамы.

Максут ИБРАШЕВ

СОЦИУМ

По следам январской трагедии

Трагические события первых январских дней потрясли страну, повергнув всех в шок. Сегодня люди постепенно приходят в себя и многие задаются вопросом: «А что это было?».

Совсем недавно торжественно и помпезно страна отпраздновала 30-ю годовщину своей независимости. Было много сказано о достижениях страны, о тех успехах, которые были достигнуты за эти годы, и, конечно же, о нашей толерантности, многовековой истории, экономическом благополучии, казахстанской модели межэтнического согласия. Ничего из ряда вон выходящего не предвещали наступившие после новогодней суматохи выходные.

Люди мирно отдыхали, когда 2 января в соцсетях появились кадры с митингующими жанаозенцами по поводу скачка цен на сжиженный газ, что, на первый взгляд, особого разлада в жизнь кызылординцев не внесло. Но когда волна митингов в поддержку западных областей охватила другие регионы, не осталась в стороне и Кызылорда.

4 января во второй половине дня перед ТРЦ «Арай сити молл» собралось несколько сотен людей. Лозунги, которые поначалу выдвинули митингующие, касались социальных вопросов — роста цен, дороговизны, низкой заработной платы и тому подобных требований, но очень быстро протесты получили политическую окраску. Позже мирный митинг перерос в массовые беспорядки, которые привели к трагическим последствиям.

По официальной версии, погибли 227 человек, из них 19 — сотрудники правоохранительных органов и военнослужащие. Пострадали 4578 человек, из которых 4353 получили раны различной степени тяжести, в том числе 3393 — сотрудники силовых ведомств. По информации пресс-службы областного акимата, в Кызылординской области погибли 24 человека, в том числе один военнослужащий.

Массовые беспорядки сопровождался поджогом и разрушением административных зданий, причинен ущерб субъектам бизнеса. Мародеры и хулиганствующие элементы начали грабить магазины, ломбарды, банкоматы. Стрельба, кровь, крики, горящие здания и авто, страх и смутение — вот картина тех дней. Мои соболезнования, ставшие свидетелями тех событий, до сих пор вспоминаю об этом с ужасом.

Почему это произошло, что послужило причиной трагедии, унесшей в мирное время жизни сотен людей, и кто виноват в случившемся? Свой взгляд на события выразил доктор философских наук, профессор Кызылординского университета имени Коркыта ата Баймырза Кожамбердиев.

— Мы пережили страшную трагедию. Мы стали свидетелями того, как в мирное время погибли люди, в семьи многих наших соотечественников постучалась беда, постигло ничем невосполнимое горе.

— Если быть объективным, причины произошедшего скрыты глубоко. В стране сложился целый клубок проблем разного характера и свойства. Они не решились в течение длительного времени и, накладывая друг на друга, еще больше усугубляли ситуацию. Напряженность в обществе с каждым годом росла, высокого уровня достигли протестные настроения, что в конце концов и привело к социальному взрыву такой силы. Все мы помним шанырацкие события 2006 года в Алматы, забастовки нефтяников Жанаозена в 2011 году, в 2016 году по стране шли земельные митинги. Надо

отметить, до недавнего времени Кызылорда с ее моноэтническим населением и устоявшимися патриархальными традициями отличалась относительной стабильностью, хотя в последнее время и у нас стали все чаще наблюдаться протесты, связанные с дискриминацией в сфере трудовых отношений. Все эти протесты должны были стать для власти тревожным сигналом.

— Протестные настроения не раз выливались в митинги и забастовки. Вспомним хотя бы забастовку под занавес уходящего года на нефтедобывающем предприятии ТОО «КуатАмлон Мунай», когда нефтяники, требующие повышения заработной платы, пошли даже на крайние меры — объявили голодовку. В сентябре прошлого года в течение месяца бастовали работники соледобывающего предприятия «Аралтүз» в Аральском районе. Почему протестные настроения во время январских событий стали такими активными, буквально в считанные часы на митинг собралось такое огромное количество людей?

— В последнее время часто говорилось о реализации концепции «Слышащего государства», предложенной Президентом страны, которая должна была обеспечить открытость и прозрачность госорганов для населения. Но, как показали последние события, существует большой разрыв между властью и народом. По существу, они живут в разных измерениях. Есть, конечно, какие-то связи, но их явно недостаточно. Власть далека от народа. Иначе чем можно объяснить, когда совсем еще молодой советник министра энергетики по поводу возмущения населения ростом цен на сжиженный газ заявляет на всю страну: «Если люди недовольны ценами на газ, они всегда могут воспользоваться общественным транспортом. Какая проблема?». Это высказывание вызвало бурю негодования в обществе. Это еще раз подтверждает, что те, кто стоит у власти, далеки от народа, не знают и не понимают их проблем.

Произошло расхождение общества. Было это и в советское время, но сейчас оно стало особенно явным. Доходы населения низкие, большинство семей, особенно в сельской местности, живет очень бедно. По данным бюро национальной статистики, среднемесячная заработная плата казахстанцев около 250 тысяч тенге, но мы знаем, что большинство людей вынуждены выживать на зарплату в 50-60 тысяч тенге в месяц. Это признал и Глава государства, ведь не случайно он поручил довести размер минимальной зарплаты с этого года до 60 тысяч тенге. Социальные программы не действуют, или неэффективны. Немалых размеров достигла коррупция, начиная с высших эшелонов власти до самых низких ступеней. Даже пятилетний ребенок понимает, что для того, чтобы устроиться на работу, надо дать взятку. Тотальная коррупция, взяточничество, как ржа, разъедает наше общество. Причины всего зарыты глубоко. Социальное неравенство, несправедливость, бесхозяйность, стремительное обнищание переполнили чашу терпения населения. Именно этим объясняется массовый характер протеста.

— Мирный митинг, на который пришли люди, изначально представлял собой акцию в поддержку



ку жителей западного региона, в частности Жанаозена, требовавших снижения цен на топливо. Затем требования митингующих получили политическую окраску, люди стали требовать принятия политических реформ. Участники мирного митинга сами не могут понять, как все перешло в массовые беспорядки, сопровождавшиеся поджогом административных зданий, грабеж и мародерство. Кем были инициаторами эти действия, которые привели к многочисленным жертвам, разбираются правоохранительные органы. А на кадрах центральных телеканалов, на видео в социальных сетях мы видели людей, которые грабят торговые дома и магазины, тащат бытовую технику, одежду и продукты питания, разоряют ломбарды и банкоматы. В Кызылорде, например, пострадали некоторые торговые дома, ломбарды. Вряд ли это террористы, которые влопыхали могли оставить на месте преступления свой сотовый телефон, или обувь, переобувшись в новую.

— Обидно, горько, но мы должны признать, что это люди, которые и сейчас ходят среди нас. Большинство участников митинга — это молодые люди, которым по 25-30 лет. Это то молодое поколение, появившееся после обретения суверенитета, те самые ровесники независимости, на которых страна возлагала большие надежды. Ответственность за это лежит на нас всех, это мы их не сумели правильно воспитать, это наше упущение. Мы потеряли духовные ориентиры, нет системы ценностей, нет соответствующей идеологии, нет патриотизма в ее истинном понимании. Мы на многое закрывали глаза, о многом умалчивали, хотя были и есть большие проблемы в воспитании молодежи, серьезные упущения в образовательной системе, в семейном воспитании.

— Мы — одна нация, один народ. Однако феодальный пережиток прошлого до сих пор живет в нашем сознании. Ребенку детсадовского возраста родители внушают, что он «найман», «керейт», «аргын» или кто-то там еще. А значит тот, кто другого рода — чужой, не наш. Ведь посмотрите, что получилось, — в соцсетях выставляли родовые тамги, хвастались, сколько в каком роду было батыров.

Все это говорит о том, что нам нужно избавляться от приверженности деления на жузы, роды. Так мы новое общество не построим. Клановость, деление на жузы стало прису-

ще нашему обществу на всех уровнях. Национальное самосознание, патриотизм мы заменили жузовым. Были приняты замечательные государственные программы «Мәдени мұра», «Рухани жаңғыру», но мы должны признать, что своих целей, к сожалению, они не достигли.

Что мы видим на самом деле? Растет число молодежи так называемой категории НЕЕТ. Посмотрите вокруг, сколько сейчас неустроенной молодежи, которая не работает, не учится. Они не участвуют в общественной жизни, не охвачены молодежными программами, особенно на селе. Опыт-таки растет разделение, увеличивается разрыв между слоями общества. Учиться за границей, или в лучших отечественных вузах могут позволить себе дети, чьи родители пользуются в обществе привилегированным положением. Дети из таких семей уже изначально получают все самое лучшее — они посещают хорошие дорогие детские сады, а потом учатся в платных частных школах с развитой материально-технической базой и лучшими специалистами, а сельские дети — в обычных школах, где еле тянет Интернет, а учителя заделаны бумажной волокитой. Очень много безработной молодежи, становится все больше маргинализованной молодежи, для которых истинные ценности — это дорогие телефоны, машины и другие атрибуты успешной жизни. Их массово приобретают в кредит, попадая тем самым в долговую кабалу и еще более усложняя свое и без того трудное финансовое положение. Большинство населения финансово безграмотно. Естественно, что манипулировать такими людьми легко и просто.

— Значит, по Вашему мнению, во вчерашних массовых беспорядках, которые привели к такому трагическим последствиям, есть вина всего общества. Тогда возникает другой резонный вопрос: а почему оно стало таким?

— В философии есть такое понятие — психология масс. Толпы. А толпа неуправляема, агрессивна. Еще великий Абай говорил, что у толпы нет ума. Если не поднимать культуру, грамотность — финансовую, экономическую, политическую — есть риск, что общество может превратиться в неуправляемую толпу.

Мы часто называем себя наследниками великой цивилизации, наследниками Великой степи, приводим в пример выдающиеся личности, которых было немало на протяжении нашей истории. Те же самые батыры, которые с оружием в руках ценой своей жизни отстаивали независимость народа, защищали его интересы, бии и акыны, которые были примером высокой гражданской позиции и чести, смело подавая свой голос в защиту справедливости. Образцом достоинства и чести, примером беззаветного служения своему народу стала жизнь и деятельность алашординцев.

Надо отметить, на протяжении своей многолетней истории на долю нашего народа выпали тяжелейшие испытания: принудительная коллективизация, голод тридцатых годов, репрессии, которые уничтожили цвет нации, наиболее передовую и прогрессивную ее часть. Когда говорим о голодоморе, нанесшем колоссальный удар по нашей демографической ситуации, мы часто вспоминаем события 30-х годов. В вышедшей в конце прошлого года статье «Независимость превыше всего» Президент Касым-Жомарт Токаев отмечает голод 1922-го года. Это говорит о том, что казахский народ не раз проходил через такие серьезные испытания. Затем последовало массовое переселение на казахские земли представителями других народов. Советским тоталитарным

режимом велась планомерная работа по уничтожению нашей идентичности, подавлению национального самосознания.

— Получается, мы потеряли свою идентичность, не сумели сформировать национальное самосознание?

— Подходить к этому односторонне, несомненно, нельзя. Взять, к примеру, языковой вопрос. За тридцать лет в нашем государстве государственный язык так и не смог занять свое достойное место. Хочу привести всего один пример — до сих пор основная масса чиновников не владеет, или очень плохо говорит на государственном языке. Разве мы можем сказать, что казахский язык стал языком науки, научно-технического прогресса? А ведь язык — это главный признак любой нации. Народ, потерявший свой язык, исчезает с исторической сцены, перестает быть нацией.

Корни вчерашних трагических событий лежат очень глубоко. Люди старшего поколения, должно быть, хорошо помнят, какой была ситуация с языком в советское время. Будучи студентом одного из столичных вузов, я не раз сталкивался с открытым пренебрежением к казахскому языку. Помню ситуацию, когда от кондуктора автобуса на вопрос, заданный на родном языке, пришлось услышать: «Почеловечески разговаривайте!». Разве это не притеснение по языковому признаку?

Вспомним события 86-го года в Алма-Ате. Ведь люди вышли тогда не только потому, что к руководству властью пришел Колбин. Причины лежали намного глубже. И тогда недовольство людей достигло своего апогея из-за того, что в собственной стране они находились в роли пасынка.

— Вернемся к недавним событиям, которые в обществе назвали «трагический январь», «трагедия Алматы». Большое видится на расстоянии. Придет время и народ сумеет разобраться в причинах того, что произошло. Государственные органы еще не озвучили официальную версию случившегося. Тем не менее, как по-Вашему, какие уроки общество должно извлечь из этих трагических событий? Что нужно сделать, чтобы это больше не повторилось?

— Нам всем нужно осмыслить произошедшее и сделать соответствующие выводы. Нам нужно укреплять национальное самосознание. Надо поднимать систему образования, уделить внимание семейному воспитанию. Нам надо вернуть Конституцию 1993 года, где четко обозначены статус и роль государственного языка. Внедрить действенные, разумные государственные программы, развивать сельское хозяйство, создавать нормальные условия для жителей села, избавляться от коррупции, которая ныне стала одним из главных тормозов прогрессивного развития страны. Государственные органы должны пересмотреть методы и стили своей работы, быть максимально открыты, повернуться к народу лицом. Необходимо провести реформы в сфере правоохранительных органов, в судебной системе. «Неужели нам так и жить, подстерегая друг друга, оставаясь ничтожнейшими из всех народов на земле? Или все-таки наступят светлые дни, когда люди забудут воровство, обман, злословие, вражду и устремятся к знаниям, обучатся ремеслу, начнут добывать богатства честным, достойным путем», — писал Абай. И хочется верить, что мы сумеем создать то общество, о котором почти два столетия тому назад мечтал великий классик.

— Спасибо за беседу.
Беседовала Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ВОЗМЕЩЕНИЕ УЩЕРБА

Компенсация будет

В Кызылорде создана региональная комиссия по определению имущественного ущерба, причиненного субъектам малого и среднего предпринимательства в результате январских беспорядков.

Председателем комиссии избран заместитель акима области Нурлан Плешев. В ее состав помимо представителей уполномоченных государственных органов вошли директор областной Палаты предпринимателей Галымбек Жаксылыков, председатель регионального совета предпринимателей Гульзагира Абдраимова, член регионального совета Наталья Мишукова, депутаты областного маслихата Кайрат Боранбаев, Нурболат Ибраев, руководители общественных организаций Анар Изден, Жандос Тусмагамбетов. Работу комиссии координирует областное управление предпринимательства и туризма.

Как сообщили в областной Палате предпринимателей, компенсация по поврежденному движимому имуществу будет осуществляться на основании подтвержденной сметной документации. По поврежденному или уничтоженному движимому имуществу и товарно-материальным ценностям возмещение будет произведено согласно оценке, подготовленной оценочными и аудиторскими компаниями, определяемыми местными акиматами или фондом поддержки пострадавшему бизнесу «Күшіміз бірікте». Сумма возмещения по утраченным (похищенным) товарно-материальным ценностям будет определяться на основании подтверждающих документов, а в случае их отсутствия — в виде среднемесячного оборота субъекта предпринимательства за 2021 год.

Для этого необходимо подать соответствующую заявку на платформе «InfoKazakhstan.kz». Оценку ущерба и определение размера возмещаемой стоимости проведут региональные комиссии по определению имущественного вреда и комиссии по рассмотрению заявок фонда «Күшіміз бірікте». Заявления предпринимателей будут рассмотрены в течение 5 календарных дней. Перечень оценочных компаний и их контакты размещены на сайте InfoKazakhstan.kz в разделе «Важная информация», также на сайтах акиматов регионов после их определения.

В call-центр Национальной палаты предпринимателей «Атамекен» поступают вопросы от предпринимателей по вопросам возмещения ущерба, нанесенного во время событий января 2022 года. Предлагаем ответы на часто задаваемые вопросы бизнеса.

— Кому из региональной комиссии необходи-

мо предоставить счет за услуги оценочных компаний, можно ли прикрепить счет за услуги оценочной компании на портале InfoKazakhstan?

— Пострадавшим субъектам МСБ необходимо обратиться к одной из оценочных компаний, перечень которых утверждает акимат. На основании постановления о признании его потерпевшим по уголовным делам, связанным с массовыми беспорядками в январе 2022 года, оценочная компания окажет услуги бесплатно. Услуги оценочных компаний оплачиваются акиматом напрямую. Однако они не входят в общую сумму ущерба, возмещаемого пострадавшим субъектам МСБ. Заключение договоров с оценочными компаниями будут проводить акиматы, которые заблаговременно дают гарантийные письма, и в дальнейшем будут оплачивать услуги оценщиков по факту выполненных работ.

Для получения выплаты оценочной компании необходимо передать субъекту МСБ счет на оплату, который должен быть приложен к заявке на сайте InfoKazakhstan.kz. После рассмотрения региональной комиссией, счет на оплату передается в акимат, который направляет средства по указанным в счете реквизитам.

— Для чего нужна судебная экспертиза?

— Судебная экспертиза необходима в том случае, если вы намерены получить возмещение по фактически нанесенному ущербу и не согласны с предложенным упрощенным вариантом возмещения (к примеру, не согласны с методикой расчета возмещения ущерба товарно-материальными ценностями на основе среднемесячного оборота). Судебная экспертиза проводится в рамках расследования уголовного дела, назначается следователем или прокурором и проводится определенными или независимым судебным экспертом.

— Если пострадало несколько объектов с разными адресами, сколько заявок нужно направить?

— По каждому пострадавшему объекту движимости необходимо подавать отдельную заявку. Если у вас 3 магазина и 2 из них пострадали, необходимо подать 2 заявки. В каждой заявке вы можете указать только 1 объект движимости, а также ущерб товарам и оборудованию (при необходимости).

— Кто должен подать заявку, арендатор или арендодатель при повреждении имущества?

— По всем пострадавшим объектам (дви-

жимости и движимое имущество) заявку подает владелец объекта. Например, если причинен ущерб магазину (стены, витрины и пр.) и был украден товар, который принадлежит арендатору, то подаются 2 заявки. По ущербу, нанесенному зданию магазина, заявку подает владелец недвижимости, а вот по ущербу, нанесенному товару, его владелец, то есть арендатор.

В случае если владелец недвижимости не может подать заявку, он в установленном порядке может доверить право обратиться за возмещением иному лицу, в том числе арендатору.

— Если неправильно заполнил заявку, не приложил полный пакет документов, возможно ли после подписания электронно-цифровой подписи отозвать заявку?

— После подписания документа электронно-цифровой подписью у заявителя нет возможности отозвать или изменить заявку. Так как подпись ЭЦП накладывается на все заполненные данные в заявке (сведения и документы). Необходимо создать новую заявку, при наличии электронных документов, создание новой заявки занимает до 10 минут.

Позтому необходимо заранее проверять все документы и введенную информацию до подписания ЭЦП. Можно сохранить заявку, после дополнить ее и подписать ЭЦП.

— Если пострадала недвижимость, оборудование и товарно-материальные ценности, сколько заявок необходимо подать?

— В случае, если пострадал один объект недвижимости, а также оборудование и ТМЦ внутри него, можно подать одну заявку. Достаточно выбрать тип ущерба недвижимого и движимого имущества, оборудования или ТМЦ.

— Обязательно ли предоставлять официальную заверенную нотариусом доверенность, если у представителя компании есть право подписи?

— Доверенность от имени юридического лица выдается за подписью его руководителя или иного лица, уполномоченного на это его учредительными документами, и скрепляется печатью этой организации, если данное лицо в соответствии с законодательством Республики Казахстан имеет свою печать. Нотариального подтверждения доверенности не требуется. Для индивидуальных предпринимателей нотариальная доверенность необходима и обязательна. Главное, представителем бизнеса необходимо знать, что при представлении неполного пакета, региональная комиссия может принять решение об отказе в возмещении имущественного вреда.

Выплаты предпринимателям планируется начать в феврале текущего года.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

ПРОЕКТ

О внесении изменения в решение Кызылординского областного маслихата от 21 октября 2020 года № 473 «Об утверждении Правил выпаса сельскохозяйственных животных в Кызылординской области»

В соответствии с пунктом 2-2 статьи 6 Закона Республики Казахстан от 23 января 2021 года «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» Кызылординской областной маслихат РЕШИЛ:

1. Внести в Правила выпаса сельскохозяйственных животных в Кызылординской области следующее изменение:

пункт 6 указанного решения изложить в следующей редакции: «При определении участков выпаса и прогона сельскохозяйственных животных предусматриваются и осуществляются мероприятия по сохранению среды обитания и условий размножения объектов животного мира, путей миграции и мест концентрации животных, должна быть обеспечена неприкосновенность участков, представляющих особую ценность в качестве среды обитания диких животных в соответствии с пунктом 1 статьи 245 Экологического кодекса Республики Казахстан от 2 января 2021 года № 400-VI».

2. Настоящее решение вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Секретарь Кызылординского областного маслихата Н. Байкадамов

ГРАФИК приема граждан должностными лицами Кызылординского областного маслихата				
Ф.И.О. должностного лица	Должность лица	Дата и время приема граждан	Адрес государственного органа	Телефон
Байкадамов Наурызбай Сейткалиевич	секретарь Кызылординского областного маслихата	четверг 15.00-17.00 часов	г. Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, № 1	605401
Идрисов Бакытжан Жеткеревич	руководитель ГУ «Аппарат Кызылординского областного маслихата»	вторник 15.00-17.00 часов	г. Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, № 1	605399

«ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ»

В целях пресечения фактов нарушения действующих Законов «О противодействии коррупции» и «О государственной службе Республики Казахстан» Кызылординский областной маслихат сообщает о том, что в здании областного маслихата, расположенного по адресу: г. Кызылорда, улица Бейбарыса Султана, № 1, установлен ящик по приему заявлений граждан, работает «телефон доверия»: 60-54-01. Электронная почта: kuz_oblmaslikhat@mail.kz

Реабилитация

Определением Специализированного межрайонного экономического суда Кызылординской области от 24.01.2022 года в отношении ТОО «Орион LTD» (БИН: 040540005907) возбуждено гражданское дело о применении реабилитационной процедуры. Всем кредиторам и заинтересованным лицам необходимо обращаться в экономический суд по адресу: г. Кызылорда, ул. Айтеке би, дом 29.

ОБРАЗОВАНИЕ

В области стартовало январское ЕНТ

Во вторник в регионе стартовало январское Единое национальное тестирование. Для участия в ЕНТ заявки подали 6106 из 7514 выпускников школ области (81 процент от общего числа). Как сообщили в областном управлении образования, в первый день тестирования уровень своих знаний проверили 203 выпускника.

Единое национальное тестирование пройдет в течение четырех недель. Необходимо отметить, что ЕНТ планировалось провести с 10 января по 10 февраля. Однако в связи с известными событиями и введением в стране режима чрезвычайного положения эти сроки были перенесены.

В 2022 году Министерством образования и науки РК внедрён ряд изменений как для создания комфортных условий абитуриентам, так и для усиления прозрачности и доступности информации самого процесса сдачи тестирования.

Как проинформировал «КВ» пресс-секретарь областного управления образова-

ния Бекбол Каратай, выпускникам с особыми образовательными потребностями в 2022 году было предоставлено дополнительное время.

Абитуриентам с нарушениями функций зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата для выполнения тестовых заданий отводится дополнительно 40 минут, помимо основных 240. То есть они могут сдать ЕНТ дольше других, в течение 4 часов 40 минут. Также были внесены изменения в содержание заданий для абитуриентов с особыми потребностями. Для них были разработаны тестовые варианты без рисунков, диаграмм и схем. Эти новшества существенно облегчат сдачу ЕНТ претендентам с особыми образовательными потребностями.

Тестирование проводится по принципу «1 компьютер – 2 камеры – 1 тестируемый». На месте прохождения тестирования поступающего, кроме основной камеры, установлена дополнительная фронтальная веб-камера для записи звука и регистрации движения тестируемого. Фронтальная веб-камера позволяет идентифицировать личность абитуриента и исключить доступ посторонних лиц во время ЕНТ. Этот принцип также необходим для контроля над ходом сдачи экзаменов и обеспечения прозрачности тестирования.

Как заявили в управлении, при этом количество сдаваемых дисциплин не изменилось – охвачены две профильные и три обязательные дисциплины. Количество тестовых заданий – 120. Из них по истории Казахстана – 15, математической грамотности – 15, грамотности чтения – 20 и 35 заданий по двум профильным предметам. Время проведения тестирования – 4 часа, то есть 240 минут. По результатам ЕНТ абитуриенты могут набрать максимум 140 баллов.

При входе в зал тестирования используются как обычные проверяющие, так и рамные металлоискатели. Это необходимо для безопасности абитуриентов и для предотвращения нарушений правил и провоза запрещенных предметов, в числе которых могут быть мобильные телефоны, шпаргалки и прочее. В случае обнаружения у участников запрещенных предметов тестирование автоматически прекращается.

При тестировании используются устройства подавления сигналов мобильной и радиоэлектронной связи. Они работают в зависимости от площади аудитории (компьютерного класса) и камер видеонаблюдения.

После завершения ЕНТ-2022 до конца календарного года обязательно будет проведен анализ видеозаписей. Так, в случае выявления фактов употребления запрещенных предметов и нарушения правил результаты ЕНТ поступающего аннулируются.

Нужно отметить, что по итогам январского ЕНТ можно будет учиться на платной основе. А на гранты выпускники могут претендовать на основе результатов летнего тестирования.

Напомним, Единое национальное тестирование продлится до 22 февраля при строгом соблюдении всех санитарно-эпидемиологических требований.

Айдос АБСАТ



ния Бекбол Каратай, выпускникам с особыми образовательными потребностями в 2022 году было предоставлено дополнительное время.

Абитуриентам с нарушениями функций зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата для выполнения тестовых заданий отводится дополнительно 40 минут, помимо основных 240. То есть они могут сдать ЕНТ дольше других, в течение 4 часов 40 минут. Также были внесены изменения в содержание заданий для абитуриентов с особыми потребностями. Для них были разработаны тестовые варианты без рисунков, диаграмм и схем. Эти новшества существенно облегчат сдачу ЕНТ претендентам с особыми образовательными потребностями.

Тестирование проводится по принципу «1 компьютер – 2 камеры – 1 тестируемый». На месте прохождения тестирования поступающего, кроме основной камеры, установлена дополнительная фронтальная веб-камера для записи звука и регистрации движения тестируемого. Фронтальная веб-камера позволяет идентифицировать личность абитуриента и исключить доступ посторонних лиц во время ЕНТ. Этот принцип также необходим для контроля над ходом сдачи экзаменов и обеспечения прозрачности тестирования.

Как заявили в управлении, при этом количество сдаваемых дисциплин не изменилось – охвачены две профильные и три обязательные дисциплины. Количество тестовых заданий – 120. Из них по истории Казахстана – 15, математической грамотности – 15, грамотности чтения – 20 и 35 заданий по двум профильным предметам. Время проведения тестирования – 4 часа, то есть 240 минут. По результатам ЕНТ абитуриенты могут набрать максимум 140 баллов.

При входе в зал тестирования используются как обычные проверяющие, так и рамные металлоискатели. Это необходимо для безопасности абитуриентов и для предотвращения нарушений правил и провоза запрещенных предметов, в числе которых могут быть мобильные телефоны, шпаргалки и прочее. В случае обнаружения у участников запрещенных предметов тестирование автоматически прекращается.

При тестировании используются устройства подавления сигналов мобильной и радиоэлектронной связи. Они работают в зависимости от площади аудитории (компьютерного класса) и камер видеонаблюдения.

После завершения ЕНТ-2022 до конца календарного года обязательно будет проведен анализ видеозаписей. Так, в случае выявления фактов употребления запрещенных предметов и нарушения правил результаты ЕНТ поступающего аннулируются.

Нужно отметить, что по итогам январского ЕНТ можно будет учиться на платной основе. А на гранты выпускники могут претендовать на основе результатов летнего тестирования.

Напомним, Единое национальное тестирование продлится до 22 февраля при строгом соблюдении всех санитарно-эпидемиологических требований.

Айдос АБСАТ

ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ

«Тайны ценных экспонатов-11»: меч Толека батыра

В наступившем году «КВ» возобновила публикацию материалов о достижениях телевизионного проекта «Күнды жәдігер». Как известно, в рамках проекта отечественными учёными-историками, кызылординскими этнографами и краеведами изучаются и раскрываются доселе неизвестные тайны ценных экспонатов древнего Приаралья.

В этом номере газеты мы завершаем первый цикл, в который вошли 11 научных исследований. Они были проведены в нашей области в 2021 году сотрудниками областного историко-краеведческого музея и его филиала, музея «Ақмешіт» совместно с телеканалом «Qyzylorda» по проекту «Сакральная география Казахстана» в рамках программы «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания».

Главная задача специалистов – открыть миру секреты и особенности исторических сакральных предметов, которыми в древности пользовались мусульманские духовные наставники, ахуны, ишаны, бии, а также батыры земли Сыра. Отметим, что еще в начале «пути» участники выездных телевизионных экспедиций не были уверены, что их работа вызовет широкий интерес у публики. Однако труд в течение года показал, что у телепроекта «Күнды жәдігер» появились свои зрители и поклонники, кроме того, возросло число читателей нашей газеты.

Напомним экспертов нашей постоянной рубрики – непосредственных участников проекта «Күнды жәдігер». Это научный секретарь областного историко-краеведческого музея Асхат Сайлау и научный сотрудник музея «Ақмешіт» Гульзира Аубакир. Они сообщили, что планомерная исследовательская работа 2022 года уже началась. С наступлением теплых дней в рамках проекта начнутся новые исследования, в частности, которые будут включать в себя изучение древних исторических сакральных предметов, некогда принадлежавших известным уроженцам земли Сыра.

На этот раз ученые-этнографы рассказали о ценных предметах, которыми пользовался известный в Приаралье батыр Толекожа Кылышкочаулы. В частности, о его легендарном боевом мече, которым он пользовался во время сражений с иноземными захватчиками. Оружие хорошо сохранилось до наших дней.

Материалы телевизионного проекта были изучены и описаны в декабре прошлого года в городе Аккорган в Жанакорганском районе, где находится последнее пристанище знаменитого Толекожа батыра.

Как сообщил А. Сайлау, в Аккоргане захоронены родной брат Ходжи Ахмед Ясави Хазрет Садыр шайық, его внук Садуақаддин шайық (по прозвищу Койлақы ата) и правнук Захиддин шайық (по прозвищу Тлеули ата).

Толек батыр, представитель потомков этой династии, родился в 1716 году и умер в 1798-м. Его родословная относится к XV-XVIII векам и начинается от братьев Усен шайыка и Кара шайыка.

– Судя по легендам, Толек был храбрым воином и отважным батыром, проявившим невероятную силу и мужество в битвах с джунгарами, – говорит А. Сайлау. – В свое время он отличился не только доблестью, но и своим умом и изобретательностью. Будучи знаменосцем Абылайхана, Толек батыр участвовал во многих ожесточенных походах в качестве «мың басы» – темника или начальника войска, состоящего из тысячи человек.

История помнит, как джунгарская армия под командованием Калдана Серена устроила в казахской степи безжалостную резню. Последовавшие за этим голод, нужда, изгнание, неволя и другие испытания навсегда остались в памяти народа.

Путешественники, жившие в то время и видевшие все своими глазами, писали: «Если бы не камыши и рыба Сырдарьи, казахская нация была бы истреблена полностью». Поэтому нельзя переоценить героизм нашего предка Толека батыра в эти трудные годы, внесшего значительный вклад в спасение родного края от жестокого насилия кровожадных полчищ врага. В целом, во всех крупных победах, предшествовавших последней битве у Джунгарских ворот в 1750 году, вместе с известными батырами казахской степи – Кабанбаем, Алтыбаем, Актанберды, Есенбетом, Жанибеком, Малайсары настоящим мужеством проявил и представитель земли Сыра Толек батыр.

Как рассказала эксперт Г. Аубакир, в романе Тулыбайұлы Жолдасбая «Тамыз таны» («Утро августа»), опубликованном в 1987 году, рассказывается об освободительной борьбе казахского народа против нашествия джунгар в XVIII веке. В произведении рассказывается о подвиге легендарных Райымбека – сына Хангелды батыра и Толеке батыра из низовой Сырдарьи. Их имена сохранились в устах жителей Великой казахской степи.

– По словам старожиллов, Толек батыр мастерски владел искусством верховой езды, – говорит Г. Аубакир. – Он легко держался в седле, был искусным наездником, при этом умело пользовался боевым оружием. Говорят, что во время битв Толек батыр не всег-



да пользовался защитной амуницией, носил кольчугу только в особых случаях. Он буквально вылетал на своем коне навстречу врагу, доверившись одному Богу, выкрикивая клич «Аллах-ух, Аллах-ух», и не переставал произносить заклинание до окончания боя.

После того, как погнали калмыков от окрестностей озера Балхаш, казахи и калмыки подписали соглашение, в котором договорились больше не воевать друг с другом. Среди 14 батыров и воинов во главе с Абылайханом, подписавших документ, был и Толек батыр.

– Меч, которым пользовался в боях Толек батыр, раньше хранился в Узбекистане, – говорит А. Сайлау. – Реликвию жителю Жанакорганского района, известному в области мастеру прикладного искусства Пахралдину Садыкову доверил на хранение потомок Толека батыра, уроженец села Янгиулы Ташкентской области Шаймардан Искаков. А в Жанакорганский районный историко-краеведческий музей оружие батыра было подарено Мадиярханом Турсынкочаулы. Длина меча – 62,5 сантиметра, ширина клинка – 4, длина рукоятки – 14 см. На клинке между лезвиями по центру сделано продольное углубление – доли. Следует отметить, что годами позже вместо износившейся рукоятки была изготовлена новая.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ВЕТЕРИНАРИЯ

На страже здоровья животных

При Кызылординском высшем аграрно-техническом колледже имени И.Абдикаримова почти год работает ветеринарная клиника. Сегодня она пользуется большой популярностью среди жителей не только областного центра, но и сельской местности. Здесь представлен широкий спектр медицинских услуг для животных, в числе которых и единственный в Кызылорде аппарат ультразвукового исследования.

Больше полугода ветклиникой руководит 29-летний ветеринар Бақытжан Сматав. После окончания Казахского Национального аграрного университета он шесть лет проработал в ветеринарной станции в родном поселке Теренозек Сырдарьинского района. Молодой специалист стремился все свои теоретические знания применить на практике. Набираясь опыта, он часто по выходным дням работал в ветстанции в областном центре. Именно здесь и приметил молодого, но уже квалифицированного специалиста преподавателя аграрно-технического колледжа в период практики студентов, обучавшихся на ветеринара.

– В клинику приводят животных с различными заболеваниями, – говорит Бақытжан. – После их осмотра проводится первичная клиническая диагностика. При необходимости беру соответствующие анализы. Нередко нашим пациентам необходимо хирургическое вмешательство, например, при тяжелых травмах конечностей. Также приходится удалять новообразования. В нашей клинике проводятся стерилизация, кастрация животных. Бывает, требуются и косметические услуги при ранах ушей, губ, носа. Часто мы проводим вакцинацию животных для профилактики различных инфекционных заболеваний. Благодаря ветеринарному аппарату УЗИ мы исследуем беременных животных. Наряду с этим предоставляем и акушерские услуги, стремимся безболезненно произвести по-

томство нашим четвероногим пациентам. По просьбе клиентов нередко приходится выезжать на дом к больным животным.

По словам врача, в клинику привозят не только домашних животных, но и декоративных, например, таких как хомячки, свинки. Есть среди пациентов и пернатые: попугаи, канарейки и другие.

Бақытжан старается помочь каждому питомцу. Признается, что всегда с болью встречает тяжелобольных животных.

– К сожалению, наши четвероногие друзья часто болеют, – продолжает мой собеседник. – Они не могут пожаловаться на недомогание и боль. Поэтому хозяин должен быть внимательным и сам понять, что его питомец нездоров. Апатия, вялость, отказ от еды, понос, рвота – это симптомы заболеваний. А это значит, что необходимо срочно идти к ветеринару. Важно своевременно оказать медицинскую помощь животному.

Ветеринар рассказывает, что недавно из поселка Шиели в клинику привезли 5-летнюю собаку породы алабай. Как оказалось, после операции по ее стерилизации пошло осложнение. Десять дней животное было в тяжелом состоянии. Собаку занесли в клинику на простынях, она была обесцвечена и не могла ходить. Б.Сматав провел соответствующую терапию. Две недели четвероногий пациент был под капельницей. Ветеринар не смог скрыть радо-



сти, когда собака после успешного лечения из клиники ушла, как говорится, на своих ногах.

Еще великий ученый, основоположник полевой ветеринарной хирургии Сергей Евсеенко сказал: «Человеческая медицина сохраняет человека, ветеринарная медицина оберегает человечество». Эти слова говорят о значимости профессии ветеринара как

одной из самых благородных и гуманных. Случайных людей здесь не бывает. Без зова сердца посвятить себя помощи животным и их лечению невозможно. Несомненно, на ветеринаре лежит большая ответственность за жизнь подопечных. Часто ему приходится принимать самые сложные решения.

– Даже самый хороший специалист не застрахован от потери пациен-

та, – продолжает Бақытжан. – Иногда бывает слишком поздно, и нам приходится усыплять больное животное. Безусловно, это сказывается на эмоциональном состоянии не только его хозяина, но и врача.

В ветклинике предусмотрено необходимое оборудование для качественного оказания лечебных услуг животным. Здесь есть столы для диагностики и хирургии. Для выявления заболеваний органов слуха на помощь приходит аппарат «Отоскоп». Предусмотрены и холодильные камеры для хранения медикаментов. Ветеринар отметил, что аграрно-техническим колледжем подана заявка на приобретение в нынешнем году дополнительного оборудования для ветеринарной клиники на общую сумму порядка трех миллионов тенге. В прошлом году также заключены договоры с алматинскими мелкими компаниями на поставку лекарств на 1 миллион тенге. На сегодня приобретены медикаменты почти на 300 тысяч тенге.

По словам Бақытжана Сматава, часто студенты выезжают к социальному партнеру колледжа – ТОО «Ақбарыс», расположенному в пригороде Кызылорды. Ребята помогают здесь в лечении лошадей, коров и верблюдов. Проводят профилактические мероприятия. При ТОО есть своя мини-лаборатория, где студенты проводят различные биохимические исследования.

За время непродолжительной беседы с руководителем ветклиники к нему за помощью пришли несколько посетителей. Среди них была и Фаридат – молодая хозяйка пятимесячной собаки Милы. По словам девушки, у ее любимицы второй день не было аппетита, она была слаба и неактивна. Фаридат призналась, что, возможно, Мила отравилась.

Бақытжан тщательно осмотрел собаку, измерил ее температуру, которая оказалась высокой. Врач назначил лечение и попросил прийти на следующий день для повторного осмотра. Он успокоил взволнованную клиентку, заверив, что с ее любимой собакой будет все хорошо.

Буквально через пару минут двери ветклиники вновь открылись. Это были двое парней. Они пришли к ветеринару на консультацию по поводу очередной вакцинации своих собак.

– Еще великий целитель и философ Гиппократ сказал, что лучшее лечение – это профилактика, – отметил мой собеседник. – Поэтому, чтобы ваш питомец был всегда здоров, нужно заранее заботиться об этом. Даже если он совершенно домашний, необходимо ежегодно делать прививки от различных болезней.

Ветклиника для студентов колледжа является площадкой для применения на практике полученных теоретических знаний. Юноши и девушки, обучающиеся по специальности «Ветеринария», осваивают здесь технику диагностики заболеваний, хирургии, патологии, анатомии и микробиологии. Учатся правильно работать с животными.

Стоит отметить, что услуги в ветклинике платные, их стоимость зависит от вида и объема оказываемой мелпомощи животным.

– В соответствии с новыми поправками в Закон о техническом и профессиональном образовании решен давний поднимавший колледжам вопрос. Теперь мы вправе предоставлять услуги на платной основе и реализовывать товары, выпускаемые в учебно-производственных мастерских и хозяйствах, – отметил заместитель директора аграрно-технического колледжа по учебной части Бауыржан Ермухан. – Все средства идут в бюджет нашего учебного заведения. На эти деньги приобретаются необходимые расходные материалы и оборудование. Реализация продукции, которую во время практики производят студенты, станет стимулом для повышения качества производственного обучения и подготовки кадров. Система ТиПО в современных условиях должна стать более гибкой, адаптивной, эффективной и ориентированной на формирование самых востребованных компетенций.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:

Шиели, Жанакорган - 8(7242-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 121
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 7719

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz